

ADELANTADO,

PERIODICO CIENTIFICO Y LITERARIO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Salamanca.—Un mes 5 rs.—Un trimestre 14 id.—Fuera de sala.—Un trimestre. 17 rs.—En ultramar y Estrangero, 20 rs.

3 DE FEBRERO DE 1861.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

Inserta anuncios gratis á los suscritores, y á los que no lo sean, á precios convencionales.

Sigue la lista de suscripcion á favor de Zamora.

	Rs. vn.
Suma anterior.	828
D. José Villar y Pinto.	50
D. Sandalio Gimenez.	20
D. Manuel Sanchez Monje.	40
D. Ventura Garcia Serrano.	40
D. Angel Villar y Pinto.	19
Total.	997

(Se continuará.)

UN ATENEO EN SALAMANCA.

Hoy es el día que en esta Capital ven la luz pública tres periódicos dirigidos á desarrollar los intereses morales y materiales de nuestra provincia, que parecia ir rezagada por las sendas del progreso y mejoramiento. Hace un año, que ninguno de ellos existia, y los *Boletines oficiales*, no podian — como es notorio — desempeñar el papel que aquellos están desempeñando. Bien sabido es, por otra parte, que las primeras excitaciones para la fundacion de un periódico, partieron de unos cuantos jóvenes que nada alegan para disculpar su atrevimiento, sino su grande amor á esta ciudad de eterno renombre y el dolor que les causaba ver la pereza, el marasmo que se habia apoderado — al menos lo parecia — de la mayor parte de los habitantes de esta provincia, y lo que es mas, de su Capital de donde habrian de tomar ejemplo las poblaciones menos importantes. Fundóse un periódico; pero no era esto solo, lo que preocupaba los ánimos de la juventud estudiosa, aspiraban á mas, trataban de establecer una Academia Literaria á la sombra de una Escuela, que tantos sabios produjo en todos ramos, para reanudar, si pudiesen, el hilo cortado de sus gloriosos recuerdos con un brillante porvenir. Que hubiese elementos para una institucion de este género, en la ciudad querida de Minerva, es cosa fuera de duda; tampoco fracasó el proyecto por falta de actividad y celo en los autores de él, como ni tampoco por falta de interés en otras personas mas elevadas, á quienes de derecho correspondia atenderles y ayudarles en la realizacion de tan buena idea: fracasó, como suelen fracasar otros mil proyectos de reconocida trascendencia, por falta de la autorizacion superior. Es una gran desgracia ese sistema centralizador que nos abruma pesando sobre nosotros como una atmósfera de plomo. Porque aun la ciencia es todavía un monopolio? Y si la ley indeclinable de los hechos exige de la época actual, que las ciencias se hagan accesibles al mayor número, que proclame como el origen de infinitos bienes, el principio de la libre asociacion, ¿por qué no queremos aplicar estos principios al importante ramo de la ins-

truccion pública? ¿Habrá quien niegue que la union es madre de la fuerza y que la felicidad de los pueblos está en razon directa de su cultura intelectual?

A la luz que estas verdades arrojan, vese claro, que nuestros reglamentos de Instrucción, necesitan radicales y prontas reformas; mas en tanto que estas pasan del *desideratum* á la realidad, se hace preciso que nosotros hagamos cuanto esté de nuestra parte, para alentar cada día mas, el espíritu de discusion, que en nuestra Capital, se ha dejado sentir aunque someramente; discusion de donde brotará la verdad, como el movimiento del choque y la electricidad de la rotacion. Este es, á nuestro juicio, el único medio de colocar á la culta Salamanca en el lugar que la corresponde, asi como el de aprovechar los elementos de su provincia para que sea una de las mas hermosas y ricas de toda la Península. ¿Y de que modo habremos de sobrecitar los ánimos para que den principio á esa nueva era de prosperidad y de gloria? Los estrechos límites de los periódicos que por acá pueden publicarse, algo son, pero no bastan para desarrollar el germen de vida intelectual que hay y que deseamos se muestre con expansion y brille con soberano fulgor; para conseguir esto, nada nos parece tan propio, como una de esas instituciones que se conocen con el nombre de *Ateneos*.

Pero ya veo á muchos que al oír esta palabra, mueven su cabeza con desden y repiten con sarcástica sonrisa. ¡Ideas de muchachos! ¡Un Ateneo nada menos! ¡están locos! — Pues si, un Ateneo nada menos es lo que deseamos y lo deseamos con tanta mayor ansia, cuanto que abrigamos la persuasion, de que hay entre nosotros personas muy ilustradas en todos ramos, si bien son modestas en demasia. Creemos que ante esta consideracion, no habrá quien juzgue irrealizable nuestra idea, á no ser algunos de esos hombres pesimistas que aburridos de todo, todo lo nuevo critican y siendo excelentes para derribar, nada levantan ni edifican: pero afortunadamente no abunda mucho entre nosotros, esa clase de gente — ó mejor — esa peste de la sociedad. Mas no se vaya á creer, que nuestra presuncion llega hasta el punto de esperar que un Ateneo en Salamanca sea tan cabal y lucido como el de la Corte, esto sería ridiculo; empero ¿quien se atreverá á decir que para la concesion de nuestro objeto es necesario una institucion científico-literaria tan grandiosa? Quizá relativamente, sea para nosotros de mas utilidad un *Ateneo* en pequeño, que el de Madrid, donde tantos otros estímulos hay, tantos y tan variados palenques en que pueden ejercitarse con fruto los entendimientos ávidos de saber.

Las Universidades — es preciso confesarlo — de manera ninguna pueden ser ya lo que fueron en otros tiempos: necesario es pues mudar de rumbo si no queremos perecer, y ay! de los que se descuiden, que dormiran muy luego el sueño de los muertos.

Bajo la impresion de estas aseeraciones, está ya trabajando la juventud estudiosa de Salamanca, á fin de conseguir la competente autorizacion para el establecimiento de una *Academia-Ateneo*. Tiene á su disposicion algunos recursos pecuniarios, que se halla dispuesta á emplear en dicho objeto y tiene ya igualmente un hermoso salon provisional para lo mismo. ¿Negarán su necesario apoyo las personas ilustradas de esta ciudad, solo por que la idea parte de unos *muchachuelos*? ¿O será por tener su origen — como dicen de otras cosas — en un partido? Creemos que no; creemos que se nos hará la justicia de dar asenso á nuestros dichos: no es que queramos enseñar caminos nuevos á aquellos de quienes recibimos lecciones con el mayor placer; no es que nos dominen ideas tan pequeñas como son las de division, las de partido; es que como estamos en la edad de sentir, sentimos y queremos comunicar nuestros sentimientos por si merecen acogerse y realizarse para utilidad comun.

No se nos ocultan las dificultades — siquiera aparentes — que se oponen á nuestro proyecto, mas contando con la activa é influyente cooperacion de cuantas personas aman y procuran el bien de esta capital, asi como con el apoyo de nuestros colegas de provincias y muy especialmente con el de los periódicos que aqui se publican, esperamos tener pronto, muy pronto un establecimiento literario digno del alto concepto que todavía goza en el mundo del saber la Atenas de los Reyes de Castilla.

JULIAN SANCHEZ BARBERO Y RUANO.

REVISTA DE ACONTECIMIENTOS.

INTERIOR.

CONGRESO.—En la sesion del 28 se dirigió una pregunta al Gobierno, sobre el incidente ocurrido al regresar la comision de la Cámara popular de la funcion religiosa que el sábado tuvo lugar en el templo de Atocha; el Presidente del Consejo de Ministros aseguró haber adoptado medidas para que en lo sucesivo no volviera á faltarle al respeto que merecian los cuerpos colegisladores; continuando despues el debate sobre el proyecto de enagenacion de bienes eclesiásticos.

En las sesiones del 29 y 30 continuó el debate sobre la enagenacion de los bienes eclesiásticos.

PROVINCIAS.

La junta directiva del Circulo de labradores de Sevilla, ha dirigido una esposicion á S. M. pidiendo se le autorice para la instalacion de un Banco de préstamos que equivalga á las asociaciones de crédito territorial que existen en los paises del Norte, el cual llevará el nombre de «Banco agrícola de la provincia de Sevilla», debiendo costearse sus operaciones á préstamos ó anticipos, giros, depósitos, pignaciones de frutos, pas-

tas de oro ó plata, cobranzas y cuentas corrientes.

—Se está instruyendo por el gobernador de Cáceres el expediente de las pérdidas sufridas en la provincia á causa de los últimos temporales. Las cabezas de ganado lanar que han perecido, ascienden á millares.

—Ha llegado á Sevilla una comision de la Diputacion provincial de Badajoz, para tratar de orillar cuantas dificultades se opongan á la realizacion del ferro-carril á Mérida.

ESTERIOR.

ITALIA.—Turin.—En Florencia han sido elegidos Ricasoni, Ferruz y Ginori; en Bolonia, Minghetti, Pepoli, Berti y Pichat; en Turin, Cavour, Minghetti y Casini; en varias provincias, Cialdini, Persano, Sistori, Malenchini Fabrizi, Ribotti, Ratazzi y Lamormora.

—El resultado de las elecciones es en general favorable al ministerio.

Garibaldi y Poerio han sido elegidos en Nápoles.

Las tropas piamontesas siguen avanzando hacia Gaeta y esto ha producido indudablemente el haber enviado un parlamento á los sitiadores, habiendose suspendido el fuego por una y otra parte. Los desertores de la plaza aseguran que se hablaba de proyectos de rendicion.

—Los oficiales napolitanos que han sido sometidos á un consejo de guerra por negarse á prestar servicio, han declarado que se adhieren completamente á la unidad é independencia de Italia; pero que no han querido combatir contra Francisco II, su antiguo soberano, y del que no tienen la menor queja.

Roma 29.—El dia 24 disparó la plaza de Gaeta sobre once mil cañonazos, y mas de diez mil los piamonteses.

El número de muertos y heridos es pequeño.

En Sicilia las bandas de asesinos son perseguidas por columnas movibles.

FRANCIA.—Paris.—Se va á establecer un servicio de vapores entre Francia y China, por Egipto. Los buques destinados á él partirán de Marsella, de Suez y de Saiga, dirigiéndose á Saigon, capital de los establecimientos franceses en China.

AUSTRIA.—Dicen de Trieste, La enfermedad del Conde de Montemolin duro tres dias pero la de su esposa tres horas.

Cuando aquel exhaló el ultimo suspiro se desmayó la Sra. y uno de los que allí estaban le dió cuando volvía en sí agua de un vaso que estaba en una mesa inmediata al lecho del conde.

Su mal comenzó á pocos momentos y los sufrimientos fueron atroces.

No han podido ponerse de acuerdo los médicos que asistieron al conde y á la condesa de Montemolin sobre la clase de enfermedad de que han fallecido, y que ha sido una misma en ambos.

A los pocos momentos de haber dejado de existir el conde de Montemolin y su esposa, comenzó la descomposicion de sus cadáveres de tal modo que fué necesario darles sepultura inmediatamente, y cuando no habian pasado aún cuatro horas de la muerte.

Los funerales se celebraron en la iglesia de San Justo.

Sobre el catafalco se veía la corona real.

Tenemos en campaña un nuevo pretendiente á la corona.

Un hijo natural del conde de Montemolin ha acudido á los carlistas residentes en Paris con documentos que acreditan su origen, y cartas del conde en que ofrecia á su madre legitimarlo cuando fuese rey de España.

Viena.—Se asegura que se convocaría en breve un Parlamento elegido directamente por el pueblo en las provincias alemanas y slavas.

Es grande la agitacion en hungria.

RUSIA.—Las tropas rusas estacionadas en Lituania y Wallhynia, deben ocupar las fronteras del reino de Polonia.

Serán reemplazadas por tropas sacadas del interior de Rusia.

Los soldados que estaban con licencia temporal han sido llamados á las armas.

Se há decretado la formacion de tres cuerpos que deben estar preparados y en pié de guerra para el 1.º de marzo.

De estos cuerpos se dirigen: uno al Pruth, otro á la frontera de Polonia, y el otro quedará de reserva.

AMERICA.—Hay noticias de Washigton que alcanzan al 15.

La revolucion adelanta en los Estados del Sur. Esta ya preparado el programa para la confederacion de los mismos Estados.

El coronel Haynes ha sido enviado á Washington por los carolinios, á fin de pedir la rendicion del fuerte de Sumter. Al mayor Anderson, comandante del fuerte, se le há advertido que si no entrega la fortaleza, será atacada.

Se confirma la derrota de Miramon y la entrada de sus adversarios en Méjico.

I. C.

GACETILLA

El dia 1.º de este mes se ha vuelto á reunir la Exema. Diputacion provincial por convocatoria del Sr. Gobernador. Vuelve á moverse el vital asunto de la via férrea de empalme á la linea del Norte. Ni uno solo de los Diputados forasteros ha faltado. ¿Será que esten ya hechos los estudios del ramal á Medina? Bien merecian entonces un voto de gracias de la provincia, así la Diputacion como el Sr. Gobernador. ¿Será otra cosa...? La publicidad es una de las garantias del acierto, y no solo del acierto, sino de la *derechura*. La suerte de la Provincia y su porvenir están en estos momentos pendientes tal vez de un acuerdo de su Diputacion. Nosotros tambien velamos por sus intereses dentro de nuestra esfera.

—Con fecha 14 del actual se ha comunicado por el Ministerio de Fomento la Real orden siguiente al Gobernador de esta provincia.

«Con esta fecha digo al Director general de Obras públicas lo siguiente: Ilmo. Sr.—Ente-rada la Reina (q. D. g.) de lo propuesto por el Ingeniero jefe de la provincia de Salamanca y por V. S., se ha servido disponer, que el arancel arbitrario que rige en el portazgo de dicha capital, situado en la carretera de Villacastin á Vigo, sea sustituido con otro de cuatro leguas, pero con el caracter de provisional por si se reconociese la necesidad de modificarlo cuando se trate del establecimiento de nuevos portazgos en la misma via.»

Juego.—Continua este ino-centa ejercicio, que ya hemos denunciado en otro número, y continua en proporciones cada dia mas escandalosas. Ya no son unos cuantos miserables de esos que no dejan un vicio sino para dar en otro mas ruin, hoy juegan personas de todas clases, edades y condiciones, aun de aquellas que para incurrir en tales bajezas, necesitan olvidar su educacion, sus costumbres, su posicion social, el decoro de sus nombres y el honor y la paz de sus familias. Segun nuestros informes, la banca mas considerable se tie-ne en un establecimiento, cuyo dueño cobra 20 reales por baraja, suministrando un buen número de ellas cada noche. Se toma la talle sobre una cantidad próxima á la de 30.000 rs., y asciende á algunos miles de duros lo que se

atravesan ordinariamente. Allí se ven segun cuentan... no queremos enumerar las clases de personas que concurren, basta decir que casi todas están tristemente representadas

Callamos otros detalles; bastan los indicados para hacer comprender, que no seria difícil conocer toda la gravedad del mal, y estirparlo de raiz. Sino se vigila porque no se ofenda la pública opinion, sino se evitan los escándalos, y se precaven los funestos resultados de tan lamentables vicios, sino se lleva la tranquilidad á tantas familias que hoy tiemblan amenazadas de la miseria y después de la deshonra, entonces ¿qué es la Administracion....

Correos.—Parece ser que en el transito de Peromingo, pueblo donde se distribuye la correspondencia que de esta Administracion se remite á Béjar y Sequeros, aunda un frecuente cambio de bálizas que está dando ocasion á chascos que desagradan — y con razon — á los que esperan con impaciencia el Correo. Nos dicen de Béjar que va cuatro veces repetido en muy poco tiempo ese *quid pro quo* y suponemos que las Administraciones subalternas lo habrán puesto ya en conocimiento de la principal; y que está con el celo que la distingue cuidará de que no se repitan semejantes lances, los cuales sobre no tener aceptable disculpa por parte de los conductores, pueden producir perjuicios graves en alguna ocasion.

Eseuelas dominicales.

Ayer tuvo lugar la inauguracion de las *Eseuelas dominicales* en el salon de nobles y bellas artes de S. Eloy, con asistencia de las autoridades civil y eclesiastica, y un bastante número público. El Sr. Dean pronunció algunas palabras anunciando la creacion de esta sociedad, la Sra. Secretaria leyó sus estatutos, la Sra. Presidente un discursito tan lierno en el fondo como elegante en su forma, un P. Jesuita leyó un sermón que no juzgaremos, el Sr. Obispo dirigió á las Sras. socias algunas espresiones de parabien y de consejo, y declarando el Sr. Dean inaugurada la enseñanza, se dió fin á la solemnidad.

Nosotros damos tambien el mas cumplido parabien á las Sras. que con tanto interés se consagran á la mejor educacion de sus hermanas mas desgraciadas. Parecenos altamente religioso y social el objeto de las *Eseuelas* por mas que no estemos de acuerdo con el espíritu de sus estatutos y el pensamiento que creemos ha presidido á su creacion en esta ciudad. Mas tenemos por muy seguro que se hacen infructuosas todas las instituciones, cuyo destino la pequeñez humana tuere, y que nada puede vivir sino alentado por el espíritu del siglo. Por eso esperamos tranquilos los resultados de las *Eseuelas dominicales*.

SECCION LITERARIA.

UNA LEYENDA DE NORUEGA.

La noche habia cubierto hacia mucho rato la tierra, y prolongado las grandes sombras de las montañas y los bosques. El viento soplabá con impetuosa violencia arrojando delante de sí una nieve fina y penetrante que giraba en el aire como una ceniza helada. La tempestad lanzándose en las gargantas de las montañas y en las profundidades de los bosques, producía un ahullido siniestro, capaz de hacer palpitar el cora-

zon mas inaccesible al espanto; ninguna estrella brillaba y nubes parduscas flotaban en el espacio. Era en una palabra, una de esas noches terribles que solo el norte puede producir; y que solo pueden resistir los habitantes de esos rigurosos climas.

Un hombre marchaba precipitadamente por un hondo camino, cubierto enteramente por la nieve y por donde ojos vulgares no hubieran acertado a dirigirse. Seguro y firme sobre sus piernas, el viajero nocturno caminaba tan aprisa como le permitia el camino, desafiando al paracer el furor de los elementos. Camino poco bueno era en verdad, y que hubiera hecho desear nuestras anchas y cómodas carreteras, si, en el año 860 y en la isla de Tysnoese, epoca y lugar en que pasa nuestra historia se hubiese conocido este desabrimento casi nuevo.

Tan pronto obligado a subir por pendientes rápidas, el viajero sentia deslizar el terreno bajo sus plantas, y se hundia en los hoyos helados; tan pronto, un soplo de viento sobrecargado de granizo le azotaba el rostro y le cegaba de tal modo que apenas podia reconocer su direccion.

Por Odin, murmuraba, he aqui una noche detestable, y creo que todos, los gigantes del Joutouhain han roto sus ataduras y se han esparcido por la tierra... Uller, el Dios del viento, me proteja! una hora mas de esta horrible borrasca, y soy hombre perdido. Pero los Dioses del olimpo Scandinavo temian sin duda otras ocupaciones, que escuchar las vehementes quejas del viajero extraviado; porque el huracan continuó soplando, la nieve cayendo, y el cielo semejando a un inmenso velo negro suspendido en la inmensidad.

En medio de tan espantosas tinieblas, vió nuestro heroe brillar de repente una pequeña y lejara luz, que fué para el lo que el faro luminoso para el marino naufrago.

Apesar de las ideas supersticiosas de los antiguos pueblos de la Noruega, se encaminó lo mas derechamente que le fué posible hacia aquel punto, repitiendo mentalmente estas arriesgadas palabras: «Aun cuando fuera el mismo Surtot, el genio del fuego, escapado de las inflamadas cuevas del Muspulleim, no dudaria en pedirte hospitalidad; morir por morir, lo mismo dá quemarse en un horno, que helarse entre la nieve.» Hablando francamente no era muy alegre la alternativa, y estamos autorizados a creer que si el denodado viajero no hubiese entrevisto una hospitalidad menos caliente que la del genio Surtot; no habria tentado la aventura. Fuese como fuese, despues de esfuerzos desesperados, llegó a una miserable cabaña que el impetu del huracan hacia vacilar sobre sus cimientos, y cuyas desunidas tablas dejaban escapar los rayos de una antorcha de resina que habian llamado la atencion del desconocido.

Este despues de haber contemplado por un instante aquella miserable habitacion, de apariencia poco proposito para inspirar confianza, dió algunos golpes en la carcomida puerta que cerraba la entrada.

—Quien vá, dijo una voz agria y chillona.
—Un viajero extraviado; abrid en nombre del cielo.

Algunos segundos pasaron, despues se abrió la puerta, y el viajero penetró en un recinto de aspecto extraño y capaz de suscitar ideas supersticiosas, aun en cualquiera otro que en un hijo del norte.

A traves del espeso humo que exhalaba la resina, se veian esqueletos humanos, hojas

de pergamino amarillo; hiervas disecadas, recipientes de madera escuepida de todos tamaños; y para acompañamiento de esa curiosa reunion, el amo del local, cuyo cuerpo largo y huesoso, piel cobriza y curtida, cráneo desnudo, pequeños ojos empañados, y boca guarnecida de dientes de deslumbrante blancura hubieran perfectamente convenido, algunos siglos mas tarde, para el papel de fantasma en ciertos dramas de nuestro teatro.

Un sudario sobre este cadaver y la ilusion era completa.

El joven hizo un gesto de disgusto, y por un momento estuvo tentado a volverse atras, y afrontar la violencia del tiempo, antes que pasar la noche en aquel infernal albergue. Pero llegando la reflexion en ayuda de su intrepidez, sobrepujó su primer movimiento repulsivo y aproximandose a su huésped que le examinaba atentamente, le dijo con una voz vigorosa.

Anciano, Odin el Dios de la justicia y de la luz, te recompensará la hospitalidad que me concedes, y yo mismo, te estaré profundamente reconocido.

—Toma sitio en mi hogar, joven, dijo el flaco personaje, sáciate con mi pan, reposa sobre mi cama, el Scandinavo dá todo esto a su hermano; pero puedes dispensarte de dar muestras de reconocimiento; Yerin ha vivido demasiado para creer en las mentiras de los hombres; y soltó una risa aguda y estridente, que no habria estado mal en la boca de Locke, el Satan de los Noruegos.

El extranjero no prestó atencion ni a las palabras ni a la risa; colocandose cerca del hogar donde ardia un enorme tronco de ave-to, se puso a secar sus vestidos que la nieve habia empapado.

Era verdaderamente admirable el hombre de que hablamos. A pesar de su tierna edad —podria tener 20 años— su cuerpo era robusto como el de Alcides, y su talla tan elevada que el largo viejo parecia un pigmeo a su lado. Esta conformacion extraordinaria tenia el inconveniente de impedirle montar a caballo; y habia hecho agregar a su nombre Roll ó Rollon, el sobrenombre de *andador*. Sus vestidos eran sencillos; una ancha espada de dos cortes brillaba a un costado, y a juzgar por los musculos salientes y flexibles de sus brazos, debia saber usarla con bravura y exito.

Yerin le contemplaba con evidente curiosidad lo que parecia desagradar en extremo a Rollon; que cansado de investigacion tan embarazosa, exclamó con tono algo altanero; ¿qué tiene de maravilloso mi persona para que la contemples de ese modo, anciano? ¿tu indiscrecion será tan grande que te haga olvidar las consideraciones debidas a un huésped?

—Heindal me guarde de un pensamiento semejante, joven, respondió Yerin—No, el motivo que me mueve a examinar tu rostro es mas serio y mas digno de mi..... Estrangero, en ti descubro un grande porvenir y un grande nombre; sangre de Reyes corre en tus venas; el fuego de la ambicion abrasa tu pecho.

Rollon dejándose llevar de la vanidad se sonrojó de placer, é hircuiéndose con toda la altura de su talla gigantesca, dijo:

Notes, la profetisa, te inspira; porque tus palabras son verdaderas, y la sangre de Harold, monarca actual de la Noruega, viene del mismo origen que la mia.

Pero continua y dime que porvenir me está reservado.

—Sea; el velo que cubre tu destino va a levantarse; pero antes toma algun alimento; la fatiga y la nieve producen necesidad.

Rollon tenia una repugnancia invencible hacia todo lo que encerraba la misteriosa cabaña; mas no pudo rehusar una copa que le alargaba y en la cual oispeaba un licor amarillo y brillante como el oro fundido.

Apenas absorbió este brevaje, cuando un calor benéfico recorrió todo su cuerpo. Olvidó su fatiga y con la vista inflamada siguió los gestos de su huésped. Este habia puesto en medio de la habitacion un gran brasero de cobre en el que ardia un ligero fuego de carbon.

—Jóven, le dijo, esto que vas a ver y a conocer será la sentencia del destino. Mi boca te indicará la voluntad de los inmortales; ella producirá la verdad, y tu la conocerás.

Despues de estas palabras tomó unos polvos blancos en una pequeña caja de oro, y los hecho sobre los carbones del brasero. Una llama azul se levantó esparciéndose poco a poco por toda la cabaña; y un espectáculo mágico apareció a los ojos de Rollon. Ante él se extendia un pais inmenso, brillante de riqueza; una multitud innumerable se prosternaba a sus pies; hombres vestidos con trajes desconocidos, y que por su esplendidez y rostros venerables, parecian sacerdotes, se inclinaban en su presencia; y hasta Reyes, a la cabeza de sus ejércitos, venian a rendirle homenaje; nobles y valientes guerreros le ofrecian su apoyo y ciudades inmensas le franqueaban sus puertas.

Rollon estaba trasportado no se cansaba de admirar tantas maravillas, y yatha a prorrumpir en exclamaciones, cuando Yerin tomó la palabra:

—Todo esto que ves, estrangero, será tuyo en algun dia. Cuando llegará ese dia no te lo puedo revelar; pero está seguro que sucederá y que tus riquezas igualarán a las del mas poderoso monarca de la tierra. Las doce Valkiries seguirán tus pasos, cantarán tus alabanzas, y tus victorias; sostendrán tu brazo fatigado; y te defenderán contra los ataques de tus enemigos. Despues de tu muerte, por que todo hombre debe morir, tu alma irá a habitar el radioso palacio de Odin, el resplandeciente Valhal, el asilo reservado a los mortales virtuosos.... Pero no, añadió con voz semejante al silvido de la serpiente, esta última gloria no existirá para ti.... Rollon Rollon! tu abandonarás la religion de tus padres; tu arrojarás lejos de ti las creencias de tus abuelos....! Un agua clara se esparce por tu frente, como para lavarla de la fé Noruega.... Rollon traidor a los dioses, ingrato a tu patria, la gloria te espera en la tierra, pero Odin te maldecirá en la eternidad.

A este violento apostrofe, Rollon tembló de cólera:

—Por Helu, diosa de la muerte, mientas! gritó, y quiso precipitarse sobre Yerin; pero una violenta ráfaga hizo estremecer la cabaña, un fogaz relampago se desprende, y la oscuridad de la noche invadió la misteriosa morada. La vision desapareció y todo quedó en silencio.

La prediccion de Yerin tubo efecto, por que el viajero extraviado, Rollon el *andador*, fué el conquistador del mas bello pais de mundo y el tronco de una raza poderosa; la de los Duques de Normandia.

Por todo lo no firmado, el secretario de la redaccion.—ELADIO DELGADO MERCHANT.

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS.

Venta de bienes desamortizados.—El día 5 del próximo mes de Marzo desde las 12 de la mañana en adelante, se rematarán ante el señor Juez de primera instancia de esta capital y por la escribanía de D. Francisco Sanchez Martin, las fincas que á continuacion se espresan.

Una casa, sita en Ciudad-Rodrigo, calle de los Colegios, núm. 1.º, procedente del Hospital civil de la Pasión de la misma ciudad, de 1854 pies de superficie, siendo la fachada de cantería buena, y las paredes interiores de fábrica ordinaria. Se encuentra en el segundo periodo de existencia. Está arrendada á D. Miguel Sanchez Bordona hasta el 24 de Junio próximo en la cantidad de 850 rs. anuales, por cuya suma ha sido capitalizada en 15.300: tasada en 850 rs. en renta y en 28.000 en venta, que servirán de tipo para la subasta.

Otra casa sita en Ciudad-Rodrigo, calle de los Colegios, núm. 3.º, procedente del Hospital civil de la Pasión de la misma ciudad, de 306 pies cuadrados de superficie, siendo la fachada de cantería buena, y las paredes interiores de fábrica ordinaria. Se encuentra en el segundo periodo de existencia. Está arrendada á D. Rafael Belmonte hasta el 1.º de Diciembre próximo en la cantidad de 660 rs. anuales, por cuya suma ha sido capitalizada en 11.880: tasada en 660 rs. en renta y en 24.000 en venta, que servirán de tipo para la subasta.

Otra casa sita en Ciudad-Rodrigo, calle de los Colegios, núm. 5, procedente del Hospital civil de la Pasión de la misma ciudad, de 738 pies cuadrados de superficie, siendo la fachada de cantería buena, y las paredes interiores de fábrica ordinaria. Se encuentra en el segundo periodo de existencia. Está arrendada á D. Baltasar Guerrei-ra hasta el 24 de Junio próximo en la cantidad de 600 rs. anuales, por cuya suma ha sido capitalizada en 10.800 rs.: tasada en 600 rs. en renta y en 22.000 en venta, que servirán de tipo para la subasta.

Otra casa, sita en Ciudad-Rodrigo, calle del Entosado, núm. 9, procedente del Hospital civil de la Pasión de la misma ciudad, de 624 pies cuadrados de superficie, siendo sus paredes de mampuesto y barro. Se encuentra en el segundo periodo de su existencia. Está arrendada á D. Gerónimo Pespucro hasta fin del presente año en la cantidad de 500 rs. anuales, por cuya suma ha sido capitalizada en 9.000 rs.: tasada en 500 rs. en renta y en 20.000 en venta, que servirán de tipo para la subasta.

Menor cuantía.

Una casa sita en Ciudad-Rodrigo, calle del Rincón de la Pasión, núm. 16, procedente del Hospital civil de la Pasión de la misma ciudad, de 210 pies cuadrados de superficie, tasada en 3200 rs. en venta y en 160 en renta, por cuya cantidad ha sido capitalizada en 2880: en su virtud servirán de tipo para la subasta los 3200 rs. de la tasación.

Otra casa, sita en Ciudad-Rodrigo, calle del Rincón de la Pasión, núm. 18, procedente del Hospital civil de la Pasión de la misma ciudad, de 219 pies cuadrados de superficie, con un corral pequeño. Está arrendada á Pedro Peresino hasta fin de Setiembre próximo en la cantidad de 160 reales anuales, por cuya suma ha sido capitalizada en 2880 rs.: tasada en 160 en renta y en 3000 en venta, que servirán de tipo para la subasta.

Otra casa, sita en Ciudad-Rodrigo, calle del Rincón de la Pasión, núm. 20, procedente del Hospital civil de la Pasión de la misma ciudad, de 669 pies cuadrados de superficie, en la que se incluye la de un corral pequeño y una panera que tiene su comunicacion con la puerta principal. Está arrendada á Manuel Velasco hasta el 24 de Junio próximo en la cantidad de 200 rs. anuales, por cuya suma ha sido capitalizada en 3600 rs.:

tasada en 200 rs. en renta y en 4500 en venta, que servirán de tipo para la subasta.

Otra casa, sita en Ciudad-Rodrigo, extramuros arrabal de San Francisco, Campo de San Cristóbal, núm. 67, procedente del Hospital civil de la Pasión de la misma ciudad, de 393 pies cuadrados de superficie, en mediano estado de conservación. Está arrendada á Ignacio Prieto, hasta el primero de Julio próximo en la cantidad de 210 reales anuales, por cuya suma se ha capitalizado en 3780: y habiendo sido tasada en 210 rs. en renta y en 3000 en venta, se saca á subasta por los 3780 rel. de la capitalización.

FINCAS RUSTICAS.

INSTRUCCION PUBLICA INFERIOR.

Partido de Salamanca.

Treinta y cinco tierras de labor y una era, procedentes del suprimido colegio de San Ildefonso de esta ciudad, que radican en término del distrito municipal de Cabezavellosa, cuyo pormenor es el siguiente: una tierra al sitio de la Amberca, de cabida de 126 estadales de tercera calidad; otra á las Colagas de cabida de una huebra y 340 estadales de segunda calidad; otra al mismo sitio de las Colagas, de cabida de 2 huebras y 316 estadales de tercera calidad; otra al Teso de la Amberca, de cabida 345 estadales de tercera calidad; otra al Calero de las eras, de cabida de 283 estadales de segunda calidad; otra á los Cascajos, de cabida de 66 estadales de segunda calidad; otra al sitio de la Carre-chica, de cabida de 362 estadales de tercera calidad; otra al mismo sitio, de cabida de 311 estadales de tercera calidad; otra al sitio de la Larga de Carre-chica, de cabida de una huebra y 24 estadales de tercera calidad; otra á la Lagunita de la Cruz de los Mártires, de cabida de 120 estadales de tercera calidad; otra al mismo sitio, de cabida de 320 estadales de tercera calidad; otra al Barro de los Mártires, de cabida de una huebra y 324 estadales de segunda calidad; otra al sendero de los Mártires, de cabida de 283 estadales de segunda calidad; otra al Cascajo largo, de cabida de una huebra y 138 estadales de segunda calidad; otra á la partija de Aldarrubia, de cabida de 320 estadales de segunda calidad; otra al Cauz, de cabida de una huebra y 348 estadales de tercera calidad; otra al mismo sitio, de cabida de una huebra y 194 estadales de segunda calidad; otra al sitio del Sobre-tomo, de cabida de una huebra y 235 estadales de segunda calidad; otra al Cagavino, de cabida de una huebra de segunda calidad; otra al sendero de Cofrades, de cabida de 204 estadales de primera calidad; otra á los Pedregales, de cabida de 322 estadales de segunda calidad; otra al mismo sitio, de cabida de 240 estadales de segunda calidad; otra al mencionado sitio del sendero de Cofrades, de cabida de 180 estadales de tercera calidad; otra titulada la de Entre-ambos caminos, de cabida de 276 estadales de primera calidad; otra á las Barberas, de cabida de 296 estadales de segunda calidad; otra al mismo sitio, de cabida de una huebra y 66 estadales de segunda calidad; otra titulada de las Pozas, de cabida de una huebra y 140 estadales de primera calidad; otra al camino de las Viñas, de cabida de 260 estadales de tercera calidad; otra á la Larga del camino muerto, de cabida de una huebra y 126 estadales de tercera calidad; otra al mismo sitio, de cabida de 340 estadales de tercera calidad; otra á los Abajuelos, de cabida de 386 estadales de tercera calidad; otra al mismo sitio, de cabida de una huebra y 160 estadales de tercera calidad; otra al mismo sitio, de cabida de una huebra y 80 estadales de tercera calidad; otra á la Tranchica, de cabida de 320 estadales de tercera calidad; otra á las Saperas, de cabida de una huebra y 40 estadales de tercera calidad; y la era al sitio del camino de Salamanca, hace de cabida 112 estadales de primera

calidad. Además corresponde al mismo Colegio por la pertenencia de las fincas que quedan espresadas, el aprovechamiento proindiviso de trece celemines y medio de cebada, en los prados bonales del pueblo. Están arrendadas estas fincas en union con otras de la misma pertenencia hasta el 15 de Agosto próximo venidero á Santiago del Rey y compañeros, en la cantidad de 1676 rs. 50 cénts. anuales, tasadas en 10012 rs. en venta y 400 en renta, por la que han sido capitalizadas en 9000; en su virtud servirán de tipo para la subasta los 10012 rs. de la tasación.

A la vez que en esta Capital y en el mismo día y hora se verificarán otros remates en la Corte respecto de las fincas de mayor cuantía, y en la ciudad de Ciudad-Rodrigo por la que toca á las que radican en este partido.

Mercados.—Precios que han tenido los artículos de consumo que á continuacion se espresan en el día 27

Carne de vaca, 1 real 54 cénts. libra.—Id. de carnero, 1 real 65 cénts. libra.—Tocino, 3 rs. 30 céntimos libra.—Aceite, 74 rs. arroba.—Vino, 22 reales 60 cénts. cántaro.—Aguardiente, 148 reales cántaro.—Aluvas, 61 rs. fanega.—Miel, 49 reales arroba.—Patatas, 3 rs. 18 cénts. libra.

Id. de los granos en el mercado del jueves último.—Fanega de: Trigo caudal de 1.º, de 27 á 38 rs.—Id. de 2.º, de 32 á 33 rs.—Id. de 3.º, de 30 á 31 rs.—Rubion, de 32 á 33 rs.—Centeno, de 22 á 23 rs.—Cebada, de 20 á 21 rs.—Guajares y hervejas, de 30 á 31 rs.—Algarrobas, de 30 á 31 rs.—Muelas, de 33 á 34 rs.—Garbanzos, de 70 á 110 reales.

La acreditada fábrica de chocolate de José Sanchez situada en la Plazuela del Peso, se ha trasladado al local donde tenia el comercio Don Rafael Huebra, en la misma plazuela. Precios del chocolate á 5, 6, 7, 8 y 9 rs. libra. Llevando de 6 libras arriba se rebaja medio real en cada una. Se labra tambien en las casas de los particulares.

VENTA Ó CAMBIO.

D. Ignacio Perlines, vecino de la villa de Alba de Tórmes, vende 152 fanegas de tierra labrantia en término Jurisdiccional de Villamor de los Escuderos, partido de Fuentesauco, provincia de Zamora, 60 fanegas de tierra en un pedazo de viña, con varios arboles frutales y de negrillo titulada la Josa; tres y media de tierra de alameda con arboles negrillos y blancos, y dos charcas que nacen en la misma: una huerta que hace media fanega con arboles y agua. Dos casas de vivienda baja, en este mismo sitio, hallándose unido viña, alameda y huerta. En el casco de dicho pueblo una casa de vivienda baja, con corral boil y demas posesiones para un labrador, en la misma una bodega con varias cubas y lagar, y otra en el casco del mismo pueblo, con sus útiles necesario.

La persona que quiera interesarse en la compra de esta hacienda, que se halla libre de toda carga y dominio particular, podrá entenderse de palabra ó por escrito con su recordado dueño.

Tambien se permuta por fincas que radiquen en término del partido judicial de Alba de Tórmes, ó se da á pagar en plazos.

Editor responsable, JUAN SOTILLO.

SALAMANCA: 1861.

Imp. del ADELANTE, calle de Sanchez Barbero, núm. 9.